Melzer’s Antiquarium

Michael Melzer * Sauerfelder Straflie 8 « D-58511 Liidenscheid
Telefon +49 (0) 2351 22464 « Messetelefon +49 (0)176-961 545 25
melzersant@aol.com
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Altertum — Flathe, Ludwig. Geschichte Macedoniens und der Reiche, welche von macedo-
nischen Koénigen beherrscht wurden. Erster Theil: Von der Urzeit bis zum Untergange des
persisch-macedonischen Reiches. Zweiter Theil: Vom Untergange des persisch-macedoni-
schen Reiches bis zum Ausgange des Reiches der Ptolemaeer. 1. Aufl. Leipzig, Verlag von
Johann Ambrosius Barth 1832 / 1834. HLdr.-Bde. d. Zt., VIII; 518 / VIII; 706 S., 8°. €150

Zweibandige Darstellung versunkener Reiche aus dem Altertum. BestoB3en.

Antike — Wanderer, Richard and Max Joseph Richard-Janillon. The Pompeian Building
at Aschaffenburg, with a view and plan, together with an historical description of Pompeii
and its destruction by Richard Wanderer. From the German by H. J. Granger. Heidelberg,
in posession of the editor, o0.J., ca. 1860. Mit 2 getonten lith. Tafeln. OKt., 46 S., 8°. €240

Publikation iiber das Pompejanum in Aschaffenburg, dem Nachbau einer romischen Villa am Hochufer des Mains
(einem Haus aus Pompeji nachempfunden, der Casa dei Dioscuri). BestoBen, Einband staubrandig, teils etw. fleckig.

Botanik — Welzl, Johann Joseph. Vollstindiges Pflanzensystem. Olmiitz, im Verlage der
Patriotisch-Okonomischen-Privatges., 1787 (mit k.u.k. Hofcensurfreiheit). Marmor. Pbde. d.
Zt., (LXXI) 913 / XXX; 766 / 735/ 304 S., 8°. €880

Erste Ausgabe. Vierbindiges Werk anhand von Linné’s System. Mit 1108 Literaturnachweisen. Selten. Bestof3en, teils
berieben, im Schnitt teils fleckig.

Chemie — Pfaff, C. H., Dr. Handbuch der analytischen Chemie fiir Chemiker, Staatsirzte,
Apotheker, Oekonomen und Bergwerks Kundige. 2 Bénde. Zweite durchaus vermehrte und
verbess. Ausgabe Altona, bei J. F. Hammrich 1824/1825. Mit 5 Kupfer- Falttafeln. HLdr. d.
Zt., XXIV; 464 / XXII (2); 696 S., 8°. €480

Fachbuch u.a. zur Bioelektrizitit. Der Verfasser, Kieler Arzt wie Professor der Medizin (1773-1852) Ritter von
Danebrog, forschte als Physiker und Chemiker. Aus dem Nachla3 des Apothekers Emil Volland mit hs. Eintrag auf
Vorsatzbl. Bestoflen, Kanten berieben, Lederriicken lichtgeblichen. zwei kl. Ausschnitte an den Vorsitzen oben
rechts.

Berliner Schlof — Einladungskarte zum Ball und Souper am 29. Januar 1878 Abends 9 Uhr
im Koniglichen Schlosse. Berlin, Konigl. Hof-Lith. Hermann Veit, 1878. Orig.-Farblitho-
graphie-Karte plus beiliegendem Faltblatt. €180
Einladungskarte ins Berliner SchloB hs. an Herrn Major Lowenberger von Schonholz. Das beiliegende Faltblatt

vom Ober-Hof und Haus-Marschall Graf von Piickler mit detaillierten Anweisungen u.a. zur Garderobe. Sehr gut
erhalten.

Friedhof der 83. Infanterie-Division bei Dsessentniki an der Olschanka. — Weihetag 8.
April 1917. Selbstverlag, 1917. Mit 8 mont. Original-Photographien mit Seidenhemdchen
auf Papptafeln. Orig.-Karton-Fliigelmappe, 8 Tafeln. Folio. €380

Darstellung des deutschen Militérfriedhofs Obrotten bei Konigsberg/OPr. wihrend des Ersten Weltkriegs im zaris-
tischen Rufiland. Beiliegend: 1 mont. Originalphoto einer kleinen kaiserlichen Armee-Einheit mit Pickelhauben,
Wesel 1915. Mappe bestofien, mit Randeinrissen, teils fleckig, Tafeln sehr gut erhalten.

Heartfield, John. Und sie bewegt sich doch! (1. u. 2. Heft in einem!) — Freie Deutsche Dich-
tung. Vorwort: Oskar Kokoschka. London, Verlag Freie Deutsche Jugend, 1943. Einband-
zeichnung von John HEARTFIELD. ill. OKt. (John Heartfield), ill. OU., 64 S., k1.8°. €850
Erste Ausgabe (Exilarchiv 6035), zudem mit dem seltenen Tarn-Schutzumschlag dariiber! — Der Inhalt: 1. Heft:
Deutsche Stimmen aus Grossbritannien. Rolf Anders, Max Herrmann-Neisse, Werner Ilberg, Freimut Schwarz /
Deutsche Stimmen aus Amerika. Bertolt Brecht, Wieland Herzfelde, Hans Marchwitza / Deutsche Stimmen aus der
Sowjetunion. Johannes R. Becher, Klara Blum, Erich Weinert, 2. Heft: Gedichte von Max Zimmering. BEILIEGT:
,John Heartfield und die Kunst der Fotomontage* Berlin-(Ost) Dt. Akademie d. Kiinste 1957. Bestofen, ill. Broschur
sehr gut erhalten, Tarn-Umschlag stirker schmutz- wie fingerfleckig, am unt. Riicken eingerissen, unfrisch.

Jazz — Berendt, J. E. und W. Gotze (Hrg.). JAZZ—Kalender
1957, 1958, 1959, 1960, 1961, 1962. Miinchen, Nymphenbur-
ger Verlagshandlung, 1957 ff. Mit sehr vielen Schwarzweif3-
photos, rs. ausfiihrl. Beschreibung. Orig.-Abreiflkalender
(1961 u. 1962 als Ringbindung) je Deckblatt + 37 bis 42 BIL
(teils Werbe-Einschalttafeln), k1. 4°. €390

Konvolut von 6 vollstindigen Kalendern mit phantastischen Musikerportrits.
BestoBen, 1 Deckblatt lose an der Perforation, Deckbll. teils mit Randldsuren
wie kl. Fehlstellen.

Kinderbiicher — Heyer, Arthur
und Otto Ernst. Im Wunder-
| ¥ wald. ein Mérchen. (1. Aufl.)
;_Jﬂ'_"j“g""” .t ¢ | Miinchen, Verlag Etzold & Co.,
= = N 0.J. (1909). Mit 14 chromoli-

thogr. Tafeln von Arthur HEYER. farb. illustr. OHLwd., Titel- ||} UNDERWH kb
blatt, 14 Taf., 4°. €380 I “"'ESITEESU?EVER
Erste Ausgabe des recht seltenen Bilderbuches (nicht in Doderer, SecbaB, Bilder- {52 Otro ERNST oo

welt). Bestofen, Einbanddeckel wie Kanten berieben und angeschmutzt, Seiten
unten rechts fingerfleckig.

Kinderbiicher — Obermaier-Wenz, Hedda. 6 Original-Aqua-
relle zu verschiedenen Kinderbiichern der Autorin, circa 1939
bis 1950, jeweils hinter Pergaminbléttern. €850

—

Sechs mehrfarbige Entwiirfe (14,7 x 10,2 cm) zu ihren Kinderbiichern, u.a. ,,Schlupf und Hupf* eine Méusegeschichte
(erschienen 1957), ,,Weihnachtsbaum®, ,,Gliicksschwein®, alle jeweils monogrammiert mit HL rechts unten. Die
‘Weihnachtsbaumzeichnung rs. mit Bleistift signiert Lehmann, Hedda. Die Kiinstlerin (1918-2014) erhielt ihre graphi-
sche Ausbildung bei ihrer Mutter Else Wenz-Viétor und dem Maler Ludwig Maria Beck. Die Zeichnungen miissen
wihrend ihrer ersten Ehe mit Rudolf Lehmann (1939) entstanden sein. Die zweite Ehe mit Hotelier Hermann Ober-
maier war dann ab 1952. Riickseitig Falzspuren oben, sonst sehr gut erhalten.

Kinderbiicher — Ostini, Fritz von und Louis Moe. Bamse. — Das Abenteuer eines kleinen
Bérenjungen. (1. Aufl.) Berlin-Grunewald, Pestalozzi Verlags-Anstalt, o.J. (1921). Mit 8
ganzseitigen farb. Tafeln nebst 9 gegeniiberlieg. getonten Zeichnungen von Louis MOE.
Farb. ill. OHLn., 20 nn. S., 4° quer. €380

Erste Ausgabe (vgl. Doderer II — S. 620) des recht seltenen Bilderbuches. Bestoen, Einbanddeckel berieben und
angeschmutzt, Seiten unten rechts fingerfleckig.

Kinderbiicher — Stockl, Helene. 100 Kinderreime in Bildern. — Die Verse von Helene Stockl.
Die Bilder von Cora Lauzil. Ravensburg, Verlag von Otto Maier o.J., ca. 1920 Mit sehr

vielen Farblithographien im Text. Farb. ill. OHLwd., 56 nn. S., 4°. €480

Erste Ausgabe. Selten (vgl. Doderer 111 S. 468 — dort Stokl[!] Hundert etc.). BestoBen,
Kanten berieben, Einband teils fleckig nebst ganz unten kleine alte Buntstiftkrakelspur,
Seiten teils rechtsseitig fingerfleckig, sonst noch gut erhalten.

Kinderbiicher — Wagner, Paul. Die Puppenfee. — Ein Bilderbuch fiir
die liebe Jugend gezeichnet von Paul Wagner mit lustigen Versen von
Paul Herbert. Esslingen bei Stuttgart, Verlag von J. F. Schreiber o.J.
circa 1895. Mit 14 chromolithogr. und 12 monochromen Bildern, farb.
ill. OHLwd. (farb. Deckelprigedruck), 14 nn. S., 4°. €850

EA dieses sehr seltenen Bilderbuches. (nicht bei KVK, Seebal3 II, Bilderwelt, Wegehaupt,
Doderer/Miiller). Zum Illustrator Paul Hermann Wagner (1852-1937) siche Thieme/
Becker XXXV, 48. Bestoflen.



Kolonien — Samoa. Bremen, Samoa-Plantagen-Gesellschaft o.J., ca 1910. Mit 25 montierten
original Bromsilber-Photographien. Okt.-Mappe mit roter Schriftpragung (Schnurbindung),
14 Tafeln, 8° quer. €230
Seltenes Werbe-Album der Plantagen-Gesellschaft, jedes Photo mit Bildlegende darunter. Das erste Foto zeigt die

Riickkehr von Dr. Wilhelm Solf (1900-11 erster Gouverneur der Samoa-Inseln). Bestolen, Deckel berieben, Deckel-
schrift stark verblasst, Bild 17 (Gummiplantage) fehlt.

Luxuspapier — Konvolut Gliickwunsch-
Kulissenkarten (Oblaten-Aufstellkarten)
u.a. zum Valentinstag Mit 28 grof3. und
39 kl. farb. Klappkarten in Chromolitho-
graphie-Druck, von 24 x 17 cm, iiber 18 x
11 cm bis 12 x 8 cm. 2 Kunststoff-Ring-
mappen im Schuber. 4°. €2.400

Schéne umfangreiche Sammlung zum Thema Luxus-
papier, teils in sehr aufwendiger Stanz- und Prigetech-
nik, circa 1890 bis 1930. u.a. zum Valentinstag. Einige
Stiicke aus England bzw. Frankreich / Belgien. Teils
gering bestoBen, rs. tls fleckig, sonst sehr gut erhalten.

Marionetten — Schlopsnies, Albert. Pho-
toalbum Puppengestaltung 1927-1944. —
Untertitel: ,,Dieses Buch darf nicht verlo-
rengehen, Die Fotos sind unersetzlich!*
West-Berlin ca. 1950. Mit 191 mont.

Bromsilber-Photographien (auch Stand-
photos Film) nebst einigen Zeltungsausschmtten ill. OLn.-Album, Schnurbindung, 28 (2)

hs. num. Tafeln, Gr. 8° quer. €1.200

Album mit reichhalt. Material zum Schaffen des Kiinstlers (1883-?): In der Spielzeugfirma Steiff (1910-1923) fiir
Kataloge und Entwurf der Puppen, spiter fiir Oper, Schauspiel, Film, Warenhaus Wertheim, Scherl-Verlag in Berlin

und Wien. Vgl.: Als ich ,,Kasperlemacher* war! (1927) in Der Querschnitt, Heft 7 (1927), S. 822. Bestoen, Einband
fleckig, Tafeln teils fingerfleckig.

Medizin — Richter, August Gottlieb. Anfangsgriinde der Wundarzneykunst. Zweyter Band.
Dritte verbess. Aufl. Goéttingen bey Heinrich Dieterich, 1802. Mit 5 Falt-Kupfern. HLdr. d.
Zt., VI; 504 S., 8°. €340

Seltener Einzelband zur Wundversorgung im 18. Jahrhundert. Bestoen, Kanten wie Deckel stellenweise berieben,
Tafeln tls. knickfaltig.

Niederlande — Butkens, Christophe. Sup- “A“I. MAy
plement aux trophées tant sacrés que profa- DIE a!nunmlu REISE - EIIZAHI.IIHGEH
nes du duché de Brabant. traduit et recuilli

des meilleurs Historiens de Brabant ... et
rempli d'une grand quantité de Figures gra-
vées en taille douce La Haye, chez Chretien
van Lom, 1726. Mit 14 Kupfertafeln nebst
94 Wappen in Kupferstich im Text. (rotes)
HLdr. d. Zt. (4 Biinde), (3 Bll.; 508 S., mar-
mor. Schnitt, Schmuckvorsitze, 2°. €680

Erste Ausgabe des ersten Teils des zweibénd. Supple-
ments zur Geschichte der Herzége von Brabant und den
Niederlanden. Bestof3en, Kanten berieben.

Plakate — May, Karl. Werbe-Plakat — KARL
MAY - Die beriihmten Reiseerzahlungen —
hier zu haben. Radebeul, Karl May Verlag
0.J., ca.1936. 12 farb. mont. Original-Deckel-
bilder von Carl LINDEBERG, Original-Pla-
kat im Rahmen (72 x 55 cm). €750

Original-Plakat zur Werbung fiir den Buchhandel. Hinter Glas, moderner Rahmen, an Kanten leicht berieben.

Plakate — Karl-May-Spiele Felsenbiihne
Kurort Rathen Mai - Aug. 1938. Dresden,
Offsetdruck v. Baensch Stiftung, 1938. Far-
biger Offsetdruck. Original-Plakat (85,5 x
53,5 cm). €340
Original-Plakat entworfen und gezeichnet vom Illustrator
Carl Lindeberg, der auch die Einbdnde der beriihmten grii-
nen Radebeuler Werkausgabe von Karl May schuf. Einige
kleine Knickfalten nebst 3 kleinen hinterlegten Stellen auf
der Riickseite

Plakate — ErfaB3t sie Dich, gehst Du zugrun-
de! Prag, CLPB o0.J., ca 1944. (121,5 x 85,5
cm), mehrfach gefaltet. €480
Grofles wie seltenes antisowjetisches Plakat von der
tschech. Liga herausgegeben. — Diese Liga wurde von
den Besatzungsbehorden des Protektorats Bohmen und
Mihren gegriindet, um antisowjetische Propaganda zu
betreiben (1944 bis 1945). Mit Knickfalten wie Randein-
rissen und k1. Fehlstellen.

| Erfaft sie Dich

SACHS.SCHWEIZ

Sonnenuhren — Littrow, J. J. Gnomonik,
oder Anleitung zur Verfertigung aller Ar-
ten von Sonnenuhren. Zweite gidnzlich
umgearb. Aufl. Wien, im Verlag bei Carl
Gerold, 1838. Mit 2 Kupfer-Falttafeln.
Illustr. Orig. Interims-Brosch., 108 S.,
unbeschn., 8°. €180

Die erste Ausgabe erschien 1831 mit ledigl. 58 Seiten.
BestoBen, eselsohrig, Deckel m. kl. Knickfalten nebst
Fingerspuren.

Signierte Biicher — Yesudian, Selvara-
jan. Selbsterziehung durch Yoga. Theille
(Schweiz) Verlag Eduard Frankhauser,
1959. mit Abb. auf Tafeln. ill. OLn., ill.
ou, 211 S, 8°. €120

Erste Ausgabe. Vom Verfasser mit schwungvoller Titen-

schrift personl. gewidmet “To Mrs. Staehelin wishing

you strength and happiness” und voll signert Dec. 60.

(Frau Stihelin war Swetlana Allilujewa, Stalins Tochter).
— Bestofen, Schutzumschlag mit Randeinrissen.

SM Torpedoboot S 90. Wilhelmshaven, Fa. K. Hurtig, 1912/13. Original-Photographie
(schwarzweil}) auf blindgeprégter, am Rand bedruckter Papptafel montiert. €190
,,Zur Erinnerung an unsere infanteristische Ausbildung” Kaiserliche Marineinfanterie. Das Torpedoboot ,,S90* wurde
1901, auf der Werft F. Schichau in Elbing, fertiggestellt. Als Stationsschiff diente es bis ins Jahr 1914 in Ostasien. Im
Rahmen der Verteidigung Kiautschous gegen Japan versenkte ,,S90“ am 17. Oktober 1914, siidlich von Tsingtau, den
japanischen kleinen Kreuzer ,,Takachio“. Da das Boot darauthin nicht entkommen konnte, liel es der Kommandant siid-
westlich von Tsingtau auf den Strand setzen und sprengen. Der Besatzung gelang es, ins Landesinnere zu entkommen.
Sie wurde von China bis zum Kriegsende in Nanking interniert. — Beiliegend: Broschiire mit Kopien der Kampfberichte
von KLnt. Brunner iiber die letzte Feindfahrt und 4 Kopien der Gefangenenzeitschrift ,,Die Pflaume* von 1920 (jeweils
6 bis 12 S.) nebst Lagerbericht aus Nanking und Fotos der Offiziere und der gesamten Mannschaft Nov. 1914 sowie
A. Hildesheim ,,Erinn. eines alten oberberg. Seesoldaten 1901-04. Selbstvlg. 1957 115 S.

Ukraine — Stralenkarte M 1:1.500000 — Sonderausgabe — Nur fiir den Dienstgebrauch.
Berlin, Generalstab des Heeres (IV. Mil.-Geo), 1941. 16-fach gefaltet, (95 x 73 cm). €240

Grofle wie seltene StraBenkarte, erstellt fiir die Wehrmacht zum Einmarsch der 6. Armee am 19. September 1941 in
die Sowjetunion. Mit Knickfalten, Randeinrissen, riickseititg teils stark angeschmutzt.





